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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Tiesler (CDU)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Waldkindergarten Stadtroda

Seit dem 1. Juni 2021 betreibt der Blitz e.V. im Auftrag der Stadt Stadtroda einen Waldkindergarten am 0Ost-
lichen Stadtrand von Stadtroda mit einer angestrebten Kapazitat von 32 Platzen. Im Vorfeld der Eréffnung
kam es zu zahlreichen Verunsicherungen. So istin der Folge der Christliche Verein Junger Menschen (CVJM)
als Trager der freien Jugendhilfe in seiner Existenz bedroht, da diesem von der Stadt Stadtroda das laut
Pachtvertrag bis zum Jahr 2032 verpachtete Gelande im Rahmen einer auf3erordentlichen Kiindigung ent-
zogen werden soll, um auf dem Gelande kiinftig den Waldkindergarten zu betreiben. Darliber hinaus gibt
es Unklarheiten Uber die Zulassigkeit der Nutzung des derzeit genutzten Waldgrundsttcks.

Die Gesamtsituation stellt fir alle Beteiligten, insbesondere die betroffenen Kinder und Eltern keine Situ-
ation mit Planungssicherheit dar.

Das Thiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/2258 vom 24. Juni
2021 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 21. Oktober 2021 beantwortet:

1. Wie wurde sichergestellt, dass alle freien Trager Zugang zu der 6ffentlichen Leistung hatten, die an der
Betreibung eines Waldkindergartens in Stadtroda interessiert waren? Wie erfolgte die Auswahl?

Antwort:
Der Landesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Gemal § 2 Abs. 2 Thiringer Kindergartengesetz sind die Wohnsitzgemeinden verpflichtet, die erforderli-
chen Platze in den Kindertageseinrichtungen bereitzustellen und nehmen diese Aufgabe im eigenen Wir-
kungskreis wahr. Um diese Aufgabe zu erfilllen, kdnnen sie gemal § 2 Abs. 3 ThirKigaG einem Trager
im Sinne des § 6 Abs. 1 Nr. 1, 3 oder 4 ThirKigaG Ubertragen werden. Das diesbezuglich durchzufih-
rende Verfahren sowie die Einhaltung der fiir die Vergabe und Ubertragung geltenden Regelungen ob-
liegt damit der Kommune im Rahmen ihrer Selbstverwaltungshoheit. Ob das Verfahren beanstandungs-
frei verlaufen ist, ist im Rahmen des Betriebserlaubnisverfahrens nicht zu prifen.

2. Auf welcher rechtlichen Grundlage hat das Thiringer Bildungsministerium flr den Betrieb des Waldkin-
dergartens eine befristete Betriebserlaubnis erteilt und wie ist der aktuelle Stand des Verfahrens auf Er-
teilung der Betriebserlaubnis?

Antwort:
Rechtliche Grundlagen sind die §§ 45 bis 47 SGB VIII fur erlaubnispflichtige Einrichtungen sowie §§ 9,
14 bis 18 des Thuringer Kindergartengesetzes.

Druck: Thiringer Landtag, 3. November 2021



Drucksache 714290 Thiringer Landtag - 7. Wahlperiode

Die aktuelle Betriebserlaubnis bezieht sich auf ein festgelegtes Waldstlick und stundenweise, beispiels-
weise bei widriger Witterung oder sonstigen Gefahren genutzten Raumlichkeiten der in der Nahe gele-
genen AWO-Begegnungsstatte sowie im Dorfgemeinschaftshaus im Ortsteil Gernewitz.

Da der Trager urspringlich vorhatte, ab dem 1. Oktober 2021 eine Schutzhitte auf dem Gelande des
CVJM, welches dem derzeit genutzten Waldgrundstiick gegentber liegt, errichten zu wollen, wurde in
Absprache und Ubereinstimmung mit der Stadt, dem Trager und dem Jugendamt festgelegt, dass die
Geltungsdauer der Betriebserlaubnis befristet und fir die beabsichtigte dauerhafte Nutzung einer ande-
ren Unterkunftsmdglichkeit eine neue Betriebserlaubnis beantragt wird, die auch dem Bedarf an einer
ganztagigen Betreuung Rechnung tragt.

Die bis zum 30. September 2021 fiir den Waldkindergarten gulltige Betriebserlaubnis wurde fir 15 Kin-
der im Alter von 2 %2 Jahren bis zum Schuleintritt erteilt und umfasst eine tagliche Offnungszeit der Ein-
richtung von 08:00 bis 15:00 Uhr.

Ab Oktober wird es einen Ortswechsel fur den Aufenthalt der Kinder nach Gernewitz geben. Das Dorf-
gemeinschaftshaus mit den vorgelagerten Auf3enanlagen erfillt die raumlich-sachlichen Voraussetzun-
gen nach Thiringer Kindergartengesetz fur 25 Platze fur Kinder im Alter von zwei Jahren bis zum Schu-
leintritt fir eine Offnungszeit von zehn Stunden taglich. Das urspriinglich genutzte Waldgrundstiick ist
nicht in das Konzept einbezogen und wird auch nicht genutzt. Eine Betriebserlaubnis wurde vom Trager
beantragt und mit Wirkung zum 1. Oktober 2021 erteilt.

3. Welche Voraussetzungen missen erfiillt werden, damit die Betriebserlaubnisbehérde auch dauerhaft
eine Betriebserlaubnis erteilen kann?

Antwort:

Es mussen die in oben genannten §§ 45 ff. SGB VIII und durch §§ 9, 14 bis 18 des Thuringer Kinder-

gartengesetzes konkretisierten Voraussetzungen erfiillt sein. Im Zentrum der Prifung steht § 45 Abs. 2

Satz 1 SGB VIII, wonach die Erlaubnis zu erteilen ist, wenn das Wohl der Kinder und Jugendlichen in

der Einrichtung gewahrleistet ist. Dies ist in der Regel anzunehmen, wenn:

1. der Trager die fur den Betrieb der Einrichtung erforderliche Zuverlassigkeit besitzt,

2. die dem Zweck und der Konzeption der Einrichtung entsprechenden rdumlichen, fachlichen, wirt-
schaftlichen und personellen Voraussetzungen fir den Betrieb erfullt sind und durch den Trager ge-
wahrleistet werden,

3. die gesellschaftliche und sprachliche Integration und ein gesundheitsférderliches Lebensumfeld in
der Einrichtung unterstitzt werden sowie die gesundheitliche Vorsorge und die medizinische Betreu-
ung der Kinder und Jugendlichen nicht erschwert werden sowie

4. zur Sicherung der Rechte und des Wohls von Kindern und Jugendlichen in der Einrichtung die Ent-
wicklung, Anwendung und Uberpriifung eines Konzepts zum Schutz vor Gewalt, geeignete Verfah-
ren der Selbstvertretung und Beteiligung sowie der Mdglichkeit der Beschwerde in persdnlichen An-
gelegenheiten innerhalb und auf3erhalb der Einrichtung gewahrleistet werden.

Insbesondere fir Kindergarten, die nicht ganztagig arbeiten, ermoglicht § 15 Abs. 1 Satz 4 ThirKigaG,
dass die Kindertageseinrichtungen nicht gebaudebezogen sein missen. Demzufolge kann fur Waldkin-
dergarten sogar eine Schutzhiitte oder Ahnliches im Wald oder in der Nahe ausreichend sein, wo sich
die Kinder, zum Beispiel bei widriger Witterung (diese Bedingungen werden in der Konzeption definiert),
aufhalten kénnen. Die Beurteilung ist vom jeweiligen Einzelfall abhangig.

4. Wann wurde die Baugenehmigung bei der zustandigen Genehmigungsbehdrde fur den Betrieb des Wald-
kindergartens fiir welche Flache und von wem beantragt?

Antwort:

Das Vorliegen einer Baugenehmigung ist nicht Voraussetzung fiir die Erteilung einer Betriebserlaubnis
fur eine Kindertageseinrichtung. Die Betriebserlaubnisbehoérde priift in ihrem Fachverfahren nicht die
baurechtlichen Voraussetzungen, sondern die raumlich sachliche Ausstattung in Bezug auf das Kindes-
wohl. Eine entsprechende Vorschrift hierzu enthalt § 15 ThiirKigaG, welcher Bestimmungen Uber die
kind- und entwicklungsgerechte Ausstattung der Einrichtung und die Mindestflachen bezogen auf zum
Beispiel die padagogische Nutzflache und die Aufienflache pro Kind trifft. In einer Gefahrenverhitungs-
schau der zustandigen Behorden (z.B. Brandschutz, Lebensmitteliberwachung) werden die Bedingun-
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gen in der Einrichtung untersucht und die Ergebnisse der Betriebserlaubnisbehdrde zugeleitet. Daher ist
es fur das durchzufiihrende Verfahren unerheblich, ob eine Baugenehmigung vorliegt.

Im Rahmen der nach § 45 Abs. 5 SGB VIl vorgesehenen Abstimmung zwischen den fiir eine erlaubnis-
pflichtige Einrichtung zustandigen Aufsichtsbehérden hat das TMBJS jedoch davon Kenntnis erlangt,
dass durch die Stadt Stadtroda am 21. Juli 2020 eine Bauvoranfrage und am 10. Dezember 2020 ein
Bauantrag zur Errichtung eines Gebaudes, das heil3t einer Schutzhitte, auf dem Gelande Geraer Stra-
Re, Flurstick 6-2353/52 (CVJM-Gelande) gestellt wurde. Die Bauvoranfrage wurde am 21. April 2021
zurickgenommen und der Bauantrag am 24. Juni 2021 abgelehnt. Die Nutzung des CVJM-Gelandes
kam daher nicht mehr in Frage. Folglich nahm der Trager andere Objekte in den Blick.

Fir die stundenweise Nutzung der Notunterklinfte in Gernewitz und in dem AWO-Seniorenbegegnungs-
heim war keine Baugenehmigung nach Auskunft des Amtes fur Brand- und Katastrophenschutz des Land-
ratsamtes des Saale-Holzland-Kreises erforderlich. Es wurden seitens des Tragers entsprechende ver-
tragliche Vereinbarungen Uber die Benutzung der Rdume als Notunterkunft abgeschlossen.

5. Welche Bedenken gibt es seitens der zustandigen Genehmigungsbehorde bezlglich des Betriebs des
Waldkindergartens?

Antwort:

Seitens des TMBJS als fiir die Betriebserlaubnis zustidndige Genehmigungsbehodrde gab es keine Be-
denken gegen die Errichtung eines Waldkindergartens bezogen auf die Ortlichkeiten der bisherigen be-
fristeten Betriebserlaubnis.

Bezuglich der neuen Betriebserlaubnis erfolgte eine neue Beurteilung anhand der geltenden Sach- und
Rechtslage fiir die betreffenden Ortlichkeiten. Es bestehen ebenfalls keine Hindernisse.

6. Lag zum Zeitpunkt der Erteilung der befristeten Betriebserlaubnis eine Wirtschaftlichkeitsberechnung
vor?

Antwort:

Sofern die Frage auf das Vorliegen eines Finanzierungsplanes flir den Betrieb der Einrichtung abstellt,
ist dies zu bejahen. Die Haushaltsplanung/Finanzplanung des Tragers flr das Jahr 2021 wurde sowohl
der Stadt Stadtroda (Hauptamt, Stadtrat) und auch der Betriebserlaubnisbehérde vorgelegt.

7. Die Stadt Stadtroda hat dem Trager der freien Jugendhilfe, dem CVJM Stadtroda, den bestehenden
Pachtvertrag zum 30. Juni 2021 gekiindigt, um kiinftig auf dem Gelande und in dem Gebaude den Wald-
kindergarten anzusiedeln. Wie beurteilt die zustédndige Bauaufsichtsbehdrde die baurechtliche Nutzung
des Gelandes sowie des Gebaudes als Waldkindergarten?

Antwort:

Das AulRengelande des Waldkindergartens, welches das Hauptaufenthaltsgebiet der Kinder ist, befindet
sich nicht auf dem Gelande des CVJM, sondern liegt jenseits der gegeniiberliegenden Waldwegseite.
Das Bauordnungsamt hat mit Schreiben vom 22. Juni 2021 dem Rechtsbeistand des Tragers mitge-
teilt, dass die Umnutzung des CVJM Gebaudes fur den Waldkindergarten zumindest formal rechtswid-
rig ist. Die materielle RechtmaRigkeit kann ausschlief3lich im Rahmen eines Baugenehmigungsverfah-
rens geprift werden.

Das Gebaude noch Gelande des CVJM waren und sind auch nicht Gegenstand des Betriebserlaubnis-
verfahrens.

8. Wie erfolgt die Fakalien- und Abfallbeseitigung im Waldkindergarten?

Antwort:

Das vom Trager als Waldkindergarten genutzte Grundstiick ist entsprechend der Satzung tber die Ver-
meidung, Verwertung und Entsorgung von Abfallen — Abfallwirtschaftssatzung (AbfWS) — des Saale-Holz-
land-Kreises seit dem 1.Juni 2021 an die 6ffentliche Abfallentsorgung angeschlossen.

Die Fakalien in den beiden festen Toilettenhduschen werden durch eine vertraglich gebundene Fachfir-
ma regelmaRig entsorgt.



Drucksache 714290 Thiringer Landtag - 7. Wahlperiode

9. Wie beurteilt die Landesregierung datenschutzrechtlich die Videolberwachung des Waldgelandes ent-
lang eines ausgewiesenen Wanderwegs, auf dem sich der Waldkindergarten befindet?

Der Trager hat auf Anfrage gegentber der zustédndigen Mitarbeiterin fir die Aufsicht Uber die Kindertages-
einrichtungen des TMBJS mitgeteilt, er habe nach Ricksprache mit dem Thuringer Landesbeauftragten
fur den Datenschutz und die Informationsfreiheit eine Wildkamera angebracht, welche zwischen 19:00
Uhr und 06:00 Uhr aktiv ist, um das Gelande vor Vandalismus zu sichern. Tagsiber sei sie abgeschaltet.

Holter
Minister
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